



**ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ
ΒΕΡΟΛΙΝΟ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ
ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ**

ΘΕΜΑ: Προοπτικές ανάπτυξης εμβολίου κατά του κορωνοϊού - Ελπιδοφόρα μηνύματα για τη γερμανική οικονομία από το Συμβούλιο Οικονομικών Εμπειρογνομόνων

Οι σημαντικές εξελίξεις των τελευταίων ημερών (εκλογή νέου Προέδρου των ΗΠΑ, κούρσα ανάπτυξης εμβολίου κατά του Covid-19) αναμένεται αφενός να καταστήσουν την πολιτική σκηνή στο πεδίο των διεθνών οικονομικών εξελίξεων περισσότερο σταθερή τους επόμενους μήνες, αφετέρου να τροφοδοτήσουν τις παγκόσμιες αγορές με την ελπίδα ενός, εν πολλοίς, προβλεπόμενου τέλους στην τρέχουσα ύφεση.

Ταυτόχρονα, ωστόσο, υπάρχουν τμήματα της οικονομίας, όπως η εστίαση και η φιλοξενία, η δραστηριότητα των οποίων, όπως φαίνεται με τα μέχρι στιγμής δεδομένα, θα συνεχίσει να πλήττεται για αρκετό διάστημα ακόμα. Σε αυτή τη μάλλον μπερδεμένη κατάσταση οι γ/οικονομολόγοι αναρωτιούνται για το τι θα επηρεάσει τελικά περισσότερο τη γ/οικονομία: τα θετικά νέα ανάπτυξης του εμβολίου ή ο φόβος ενός επικείμενου κύματος πτώχευσης των γ/επιχειρήσεων των οποίων οι δραστηριότητες έχουν ανασταλεί;

Σε κάθε περίπτωση όπως επισημαίνει και στέλεχος του γ/ οικονομικού ινστιτούτου Ifo, το αρνητικό κλίμα των προηγούμενων εβδομάδων φαίνεται ότι έχει αρχίσει να αντικαθίσταται από ελπιδοφόρα μηνύματα για επαναφορά της σταθερότητας στα οικονομικά της χώρας. Αυτό επιβεβαιώνουν και με τις δηλώσεις τους κυβερνητικά στελέχη, σύμφωνα με τα οποία η ομοσπονδιακή κυβέρνηση αναμένεται να αναθεωρήσει προς τα πάνω τις εκτιμήσεις της για εισροή φορολογικών εσόδων στα ταμεία του κράτους. Οι εκτιμήσεις αυτές επιβεβαιώθηκαν και στις προσφάτως δημοσιευθείσες, αναθεωρημένες, οικονομικές προβλέψεις της κυβέρνησης για συρρίκνωση της γ/οικονομίας τελικώς κατά 5,5% το 2020 (από 6,5% που είχε προβλεφθεί τον Ιούνιο τ.έ.), εξαιτίας των εξαιρετικών επιδόσεων που καταγράφηκαν το καλοκαίρι, μετά από μία μακρά περίοδο παύσης των οικονομικών δραστηριοτήτων την άνοιξη και με προοπτικές ανάπτυξης κατά 4,4% το 2021.

Εξίσου αισιόδοξο όμως εμφανίστηκε και στη χθεσινή δημοσίευση των ετήσιων προβλέψεων για την γ/οικονομία το Συμβούλιο Οικονομικών Εμπειρογνομόνων της Γερμανίας (γνωστό και ως οι «Πέντε Σοφοί της Οικονομίας»), σύμφωνα με το οποίο η Γερμανία θα ξεπεράσει την κρίση του κορωνοϊού καλύτερα από ό,τι αναμενόταν νωρίτερα φέτος. Στην ετήσια έκθεσή του, το Συμβούλιο σημειώνει ότι το γ/ΑΕΠ θα συρρικνωθεί λόγω της πανδημίας κατά 5,1% φέτος, ενώ προβλέπει ανάπτυξη της τάξης του 3,7% για το 2021. Αυτό σημαίνει ότι οι οικονομολόγοι είναι πιο αισιόδοξοι για το τρέχον έτος, από ότι εμφανίζεται η ομοσπονδιακή κυβέρνηση. Το Συμβούλιο επίσης τονίζει ότι έχει συμπεριλάβει στις ως άνω εκτιμήσεις της και τις τελευταίες εξελίξεις, όπως το δεύτερο lockdown, το οποίο έχει επιβληθεί στη Γερμανία από τις 2 Νοεμβρίου τ.έ.

Στην έκθεσή τους οι «Πέντε Σοφοί της Οικονομίας» σημειώνουν ότι η πανδημία μπορεί να διατηρηθεί υπό έλεγχο με περιορισμένες παρεμβάσεις και ότι σε καμία περίπτωση δε θα απαιτηθεί εκ νέου εκτεταμένη διακοπή των οικονομικών και επιχειρηματικών δραστηριοτήτων, όπως την άνοιξη τ.έ. και ως εκ τούτου οι διεθνείς αλυσίδες εφοδιασμού δεν αναμένεται εφεξής να διαταραχθούν σημαντικά. Ωστόσο σημειώνουν ότι η ανάκαμψη της γ/ οικονομίας θα εξαρτηθεί σημαντικά από το πώς εξελίσσεται αυτό το χρονικό διάστημα η πανδημία σε σημαντικές εξαγωγικές αγορές. Το γεγονός ότι οι οικονομολόγοι παρ' όλες τις αβεβαιότητες παραμένουν περισσότερο αισιόδοξοι για την εξέλιξη της οικονομικής κατάστασης στην ετήσια έκθεσή τους από ό, τι στην ειδική έκθεσή τους για την πανδημία στα τέλη Μαρτίου τ.έ. οφείλεται στο ότι το καλοκαίρι η οικονομία ανέκαμψε γρηγορότερα από το αναμενόμενο.

Ωστόσο, εάν τα μέτρα που ισχύουν σήμερα θα σταθούν επαρκή, ή όχι, για να μειώσουν τον αριθμό των λοιμώξεων καθώς και για το πόσο καιρό θα χρειαστεί να παραμείνουν σε ισχύ, είναι στοιχεία που εκφεύγουν της δυνατότητας προβλέψεών τους. Σε κάθε περίπτωση θεωρούν ότι η πρόσφατη κατακόρυφη αύξηση του αριθμού των λοιμώξεων δείχνει πόσο εύθραυστη παραμένει η κατάσταση.

Σύμφωνα με τον Πρόεδρο του Συμβουλίου, κ. Feld, η εξομάλυνση ή μη της οικονομικής κατάστασης δεν μπορεί να προβλεφθεί ακόμα με ασφάλεια για όλους τους τομείς της οικονομίας, ωστόσο το lockdown του Νοεμβρίου τ.έ. (το οποίο πιθανότατα θα επεκταθεί και τους επόμενους μήνες μέχρι να σταθεροποιηθεί υγειονομικά η κατάσταση δια μέσω της εύρεσης εμβολίου), θα έχει αρνητική επίδραση κατά 0,2 εκατοστιαίες μονάδες στις γ/ οικονομικές επιδόσεις, ιδίως στους τομείς της βιομηχανίας τροφοδοσίας και εκδηλώσεων. Δεν είναι ακόμη γνωστό εάν και κατά πόσο θα επηρεαστεί η ιδιωτική κατανάλωση καθώς και η διάθεση των καταναλωτών, το εισόδημα των οποίων φαίνεται ότι επηρεάζεται με διαφορετικό τρόπο.

Αυτό το οποίο με ασφάλεια μπορεί να προβλεφθεί αυτή τη στιγμή είναι η ασθενής ανάκαμψη το επόμενο έτος, η οποία μετά δυσκολίας θα αγγίζει έως τα τέλη του 2021 τα επίπεδα της προ κορωνοϊού εποχής. Σύμφωνα με τον κ. Feld ενδιαφέρον παρουσιάζει το γεγονός ότι ακόμα και εάν είχαν ανακοινωθεί τα θετικά αποτελέσματα στο μέτωπο της εύρεσης εμβολίου πριν τη δημοσιοποίηση της εν λόγω ετήσιας έκθεσης, οι προβλέψεις των οικονομολόγων δε θα είχαν βελτιωθεί, και αυτό γιατί πολλές ερωτήσεις παραμένουν ακόμα και σήμερα αναπάντητες (π.χ. πόσα άτομα θα εμβολιαστούν πραγματικά, πόσο καιρό το εμβόλιο θα παραμείνει αποτελεσματικό για τα επόμενα χρόνια κλπ.).

Αναφορικά με την αξιολόγηση και τον αντίκτυπο των μέτρων που ελήφθησαν σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο η έκθεση αναφέρει ότι η ανάκαμψη στη Γερμανία και σε πολλές άλλες ευρωπαϊκές χώρες βρίσκεται ακόμα σε αναμονή, ωστόσο τα οικονομικά μέτρα που υιοθετήθηκαν σε γενικές γραμμές κινήθηκαν προς την ορθή κατεύθυνση. Σύμφωνα με την έκθεση οι πολιτικοί ενήργησαν γρήγορα και αποφασιστικά κατά τη διάρκεια της κρίσης. Αν και οι οικονομολόγοι προβλέπουν μια ελαφρά αύξηση της ανεργίας στα 2,74 εκατομμύρια για το επόμενο έτος στη Γερμανία, τα μέτρα κρατικών ενισχύσεων και χορήγησης βραχυχρόνιων επιδομάτων εργασίας θα έχουν ως αποτέλεσμα η οικονομική ύφεση να μην έχει σημαντική επίδραση στην απασχόληση. Σύμφωνα με αυτό, τα κρατικά μέτρα διάσωσης και κυρίως το πακέτο οικονομικών κινήτρων ύψους € 130 δισ. θα αυξήσουν την οικονομική παραγωγή αθροιστικά για τα έτη 2020 - 2021 κατά 1,1- 2 %. Δεν έχουν την ίδια άποψη ωστόσο για την κυβερνητική απόφαση μείωσης του συντελεστή ΦΠΑ, δεδομένου ότι οι προσπάθειες πρέπει να εστιαστούν στην αντιμετώπιση των ζημιωγόνων λογιστικών χρήσεων των εταιρειών. Για την Ευρώπη, το Συμβούλιο αναμένει ακόμη μεγαλύτερη μείωση της οικονομικής παραγωγής από ό, τι στη Γερμανία, όπου η μείωση θα ανέλθει συνολικά σε 7% και ο δείκτης χρέους θα παραμείνει χαμηλότερος από ό, τι στην οικονομική κρίση του 2011.

Ο Ομοσπονδιακός Υπουργός για την Οικονομία και την Ενέργεια, κ. Altmaier, σε χθεσινές του δηλώσεις σημείωσε ότι το Συμβούλιο φαίνεται να είναι πιο αισιόδοξο από την κυβέρνηση για το τρέχον έτος και κάπως πιο προσεκτικό στις προβλέψεις του για το επόμενο έτος. Χαιρέτισε το γεγονός ότι οι οικονομολόγοι αξιολόγησαν θετικά τις κυβερνητικές αποφάσεις για την προστασία του κλίματος, δια μέσω της τιμολόγησης της εκπομπής του διοξειδίου του άνθρακα, ενώ έδειξε να συμμερίζεται την πεποίθηση του Συμβουλίου ότι η κυβέρνηση πρέπει να χρησιμοποιήσει στοχευμένα μέτρα, ώστε να εμβαθύνει στην τρέχουσα ώθηση της ψηφιοποίησης και στη χρήση αυτής με βιώσιμο τρόπο στον τομέα της υγείας, της εκπαίδευσης, καθώς και στη δημόσια διοίκηση.

Συνοψίζοντας η έκθεση του Συμβουλίου Οικονομικών Εμπειρογνομόνων της Γερμανίας αναφέρει ότι προκειμένου όλα τα κράτη της ΕΕ να μπορέσουν να βγουν από την κρίση της πανδημίας τους επόμενους μήνες κατά ομοιόμορφο τρόπο, θα πρέπει να υπάρξει συνεχής συντονισμός με την ΕΕ, ώστε να ληφθούν μέτρα ενίσχυσης της εσωτερικής αγοράς, με έμφαση στις επενδύσεις για τη ψηφιοποίηση των διαδικασιών σε υγεία και εκπαίδευση, καθώς και στη μετάβαση σε μία κλιματικά ουδέτερη οικονομία.